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»بیایید کار جدی و همه‌جانبه را از 
رود چالوس شروع کنیم. دستگاه‌های 
حکومتی، دولتی و افراد عادی در بستر 
رودخانه و نه در حریم آن ساخت‌وساز 
داشته‌اند باید در این مورد اقدامی 
یکپارچه و هماهنگ صورت گیرد، قوه 
قضائیه یکی از دستگاه‌هایی است که در 
بستر رود چالوس اقدام به ساخت‌وساز 
کرده؛ بنای مربوط به دستگاه قضا 
اگرچه یک بنای کوچک و قدیمی است، 
اما باید به‌عنوان اولین مکان در آن نقطه 

تخریب شود«.
این بخشی از اظهارات هفته گذشته 
رئیس قوه قضائیه در شورای عالی 
حفظ حقوق بیت‌المال بود. پس از 
گذشت پنج روز، از این اظهارنظر -یعنی 
ابتدای این هفته- بنای مربوط به قوه 
قضائیه در بستر رود چالوس، در استان 
البرز تخریب شد. بنایی که هر چند 
وسعت چندانی نداشت، اما نمایش 
هشدارآمیزی بود برای دستگاه‌های 
دیگر و مردمی که به حریم و اراضی ملی 

تجاوز کرده‌اند.
چه بر سر شمال کشور آمده است؟

فروردین امسال با فعال شدن قابلیت 
»تایم لپس« گوگل ارث، کاربران 
اینترنت این امکان را یافتند تا تحولات 
اقلیمی هر نقطه از جهان را در چهار دهه 
اخیر مشاهده کنند. این قابلیت در ایران 
معطوف به دریاچه ارومیه شد. در ویدئو 

13 ثانیه‌ای از 37 سال اخیر این دریاچه 
می‌شد دید که چگونه از وسعت و عمق 
دریاچه ارومیه کم می‌شود. اما »تایم 
لپس« شرایط چند صدکیلومتر آن سوتر 
را هم همین قدر فاجعه بار نمایش داد. 
تصاویر ماهواره‌‌ای به‌وضوح نشان می‌داد 
که چطور از سال ۱۹۸۵ تاکنون تخریب 
جنگل‌های اطراف شهر رامسر افزایش 
یافته و پوشش درختی جای خود را به 

ویلاها داده است.
نگاهی به آمار و ارقام نشان می‌دهد 
جنگل‌های بکر هیرکانی که گفته 
می‌شود با قدمت ۲۵ تا ۵۰ میلیون سال، 
از عصر یخبندان جان به در برده و از آن 
به عنوان »موزه طبیعی« یاد می‌شود، 
از تجاوز زمین‌خواران در دهه‌های اخیر 
در کشور جان سالم به در نبرده باشد. 
اعدادی که علاوه بر جنگل، رودخانه 
ساحل و کوه را هم در این مناطق در 
برگرفته و این روزها قوه قضائیه هم 
نسبت به آن حساس شده و تلاش دارد با 

از بین رفتن آن مقابله کند.
تبدیل ۳۳ درصد جنگل‌ها به ویلا 
بر اساس گزارش سازمان املاک و 
مستغلات کشور، طی سال‌های اخیر 
بیش از ۲۰ درصد از اراضی جنگلی و 
کشاورزی گیلان و بیش از ۳۳درصد 
مراتع و جنگل‌ها در مازندران به مناطق 
مسکونی تبدیل شده است. در این 
گزارش آمده که »۳۳درصد مراتع 
و جنگل‌های استان‌های شمالی در 
۲۵سال اخیر تبدیل به مسکن و ویلا 

شده است«.
سود ویلاسازی در جنگل‌های شمال 

کشور طی سال‌های اخیر چنان رشد 
کرد که برخی ویلاسازان با استفاده 
از استثناهای مسکوت در قانون، از 
هر فرصتی برای رسوخ ویلا به عمق 

جنگل‌های هیرکانی بهره می‌برند.
تا ابتدای دهه  ۹۰ارزشمندترین 
زمین‌ها و ویلاها مربوط به مناطق 
ساحلی بود. اما در شرایط رشد ارزش 
افزوده زمین‌ها، نوع ویلاها به ۳شکل 
ساحلی، شهرکی و جنگلی تفکیک شد.

در این میان اما علاوه بر افراد حقیقی 
نهاد‌ها و ارگان‌ها و وزارتخانه هم نقش 
قابل توجهی در دست‌درازی به ارضی 

ملی داشته‌‌‌اند.
ساحل ساری تا تنکابن در تصرف

در حالی که در چند دهه‌های گذشته 
ویلاسازی و تجاوز به حریم رودخانه‌ها 
و جنگل و ساحل، چندان عرصه را 
بر کسی تنگ نکرده بود، اما در دهه 
اخیر آثار مخرب این دست‌درازی‌ها بر 
اکوسیسم مشخص و علاوه بر مردم، 
فریاد دادخواهی مسئولان محلی را 

هم بلند کرد.هر چند پس از اظهارات 
رئیس قوه قضائیه دیروز، احمد وحیدی 
وزیر کشور تاکید کند که »همه 
دستگاه‌ها برای برخورد با زمین‌خواری 
و ساحل‌خواری بسیج شوند«. اما در 
روزهای اخیر ، علی بابایی کارنامی 
نماینده مردم ساری در مجلس گفت: 
» مشکلی که ما در مسئله ساحل‌خواری 
داریم این است که خود وزارتخانه‌ها 
نافی قانون هستند. پلاژداران ساحلی 
بیشتر ارگان‌های دولتی هستند 
و نسبت به بخش خصوصی و مردم 
بیشتر نقص قانون می‌کنند«. به گزارش 
باشگاه خبرنگاران او گفت: »از ساری 
تا تنکابن هر چه ساحل گرفته شده را 
وزارتخانه‌ها خلاف قانون با واسطه‌ها و 
افراد ذی‌نفوذ در اختیار گرفته‌‌‌اند. با رانت 
و اقدامات پشت صحنه دولتی‌ها دارد 
این ساخت و ساز‌ها اتفاق می‌افتد. بدون 
در اختیار داشتن رانت هیچ‌کس جرات 

قانون‌شکنی ندارد«.
نماینده مردم ساری گفت: »وقتی از 
مجری قانون که انتظار می‌رود قانون را 
اجرا کند، اقدام به نقض قانون می‌کند از 
سایرین چه توقعی داریم.کدام وزارتخانه 
در ساحل ملک ندارد؟ همه آن‌ها اقدام به 
ساخت و ساز در اراضی ساحلی کرده‌‌‌اند. 
وزارت کشور در ساری، وزارت اقتصاد، 
وزارت راه و شهرسازی، وزارت کار در 
نوشهر، بابلسر، تنکابن، وزارت نفت، 
وزارت آموزش و پرورش همه اقدام به 
ساخت و ساز کرده‌‌‌اند«. به گفته او از ۱۰۰ 
درصد سواحل شمالی ۸۰ درصد ساخت 
و ساز و تصرف شده که از این میزان ۲۰ 

درصد در اختیار مردم و بخش خصوصی 
و ۶۰ درصد دیگر در اختیار ارگان‌های 
دولتی، قوه قضائیه، نهاد‌های حاکمیتی 

و... است.
مهدی سعادتی نماینده بابل در 
مجلس یازدهم نیز در این باره گفت: 
»زدوبندها اجازه آزادسازی حریم 
دریاها را که یک مصوبه دولتی است، 
نمی‌دهند.« این اظهارنظر سعادتی 
پس از رسانه‌ای شدن دیوارکشی بخشی 
از نوار ساحلی ایزدشهر مازندران مطرح 

شد. 
این سخنان در حالی است که 
چندی پیش بابک دین‌پرست، معاون 
سابق اقتصادی وزیر کشور درباره آمار 
تصرفات در سواحل گفته بود که »از۸۹۰ 
کیلومتر نوار ساحلی دریای خزر ۱۸۰ 
کیلومتر معادل ۲۰ درصد و با وسعتی 
بالغ‌بر ۴۶۰ هکتار تصرفات انجام شده 
که ۹۶ کیلومتر از آن معادل ۵۳ درصد 
در اختیار دستگاه‌های دولتی است. 
۶۷ درصد در اختیار دستگاه‌های تابعه 
قوه قضائیه، ۱۲ صدم درصد در اختیار 
دستگاه‌های تابعه قوه مقننه، ۱۵.۵ 
درصد در اختیار نیرو‌های مسلح، ۱۷ 
درصد در اختیار شهرداری‌ها، ۱۸ درصد 
در اختیار اشخاص حقیقی و حقوقی 
بخش خصوصی و ۲ درصد نیز در اختیار 

سایر نهاد‌ها قرار دارد«.
عزم برای مقابله

اما همه اینها در حالی است که قوه 
قضائیه چندی است که اقدامات جدی را 
برای مقابله با این معضل آغاز کرده است. 
دوشنبه هفته گذشته بود که رئیس قوه 
قضائیه در جلسه شورای عالی این قوه به 
موضوع چالش‌برانگیز تصرف اراضی ملی 
و منابع طبیعی و تغییر کاربری اراضی 
زراعی و کشاورزی پرداخت و برای مقابله 
همه‌جانبه، بدون اغماض با اراضی ملی 
و منابع طبیعی و تغییر کاربری اراضی 
زراعی دستوراتی داد. دستوراتی که در 
عمل نخستین آن تخریب بنای کوچک 
این قوه در بستر رود چالوس در استان 
البرز بود.بسیاری این اقدام را نشانه عزم 
جدی دستگاه قضا برای مقابله با ‌‌این 

رویه در کشور دانستند.
در همین باره محمد جعفر منتظری 
دادستان کل کشور گفت: »با این کار به 
دستگاه‌های دیگر و مردمی که به حریم و 
اراضی ملی تجاوز کرده‌اند هشدار داد که 
دستگاه قضائی در صیانت از حقوق عامه 
از خود شروع کرده و عزم خود را برای این 
منظور بیش از پیش جزم کرده است. 
این کار نمادی است در راستای مبارزه 
با هرگونه تعدی به اموال و اراضی ملی 
و بیت المال که البته این کار استمرار 

خواهد داشت و همه باید بدانند قوه 
قضائیه در برخورد با مجرمان و متخلفان 
اراده جدی داشته و این عزم را از خود 

شروع کرده است«.
همچنین سید محمود علیزاده 
طباطبایی، کارشناس مسایل حقوقی 
نیز در این باره به ایسنا گفت: »تخریب 
بنای مربوط به دستگاه قضا در بستر 
رود چالوس اقدام خوبی بوده و آقای 
محسنی‌اژه‌ای کار مثبتی را شروع 
کرده است. سواحل رودخانه‌ها و دریاها 
ابتدا توسط دستگاه‌های دولتی و سپس 
توسط مردم تصرف و ساختمان‌سازی 
شده است. اگر واقعا دستگاه قضایی 
با همین حدت و شدت برخورد کند 
و افراد اعمال نفوذ نکنند؛ کار مثبت و 
خوبی است و نتیجه خوبی را بدنبال 
دارد البته درست است به بیت المال 
خسارت وارد می‌کند ولی چاره‌‌ای 
نیست و از طرفی محیط زیست حفظ 

می‌شود«.
این وکیل دادگستری تصریح کرد: 
»تخریب ابنیه غیرمجاز در اراضی 
کشاورزی و باغات، عین قانون است 
و زمانی که بنای غیر‌مجازی ساخته 
می‌شود؛ ماده 100 حکم به تخریب 
می‌دهد و باید این حکم اجرا شود و 
عملا می‌بینیم که کمتر این احکام اجرا 

می‌شود«.
این حقوقدان تاکید کرد: »مبارزه 
با تصرف اراضی ملی و تغییر کاربری 
اراضی کشاورزی و باغات باید مبتنی 
بر سیاست‌های پیشگیرانه باشد و باید 
جلوی این گونه تخلفات گرفته شود ولی 
متاسفانه اغلب این تخلفات با زد‌و‌بند 

انجام می‌شود«.
در حالی که این معضل تنها معطوف 
به شمال کشور نیست. اعلام می‌شود که 
استان‌های  البرز و اصفهان و تهران هم 
در شمار بالایی با این تخلفات دست به 
گریبان هستند. بسیاری آرزومندند، 
قوه قضائیه پرونده‌های مربوط به 
زمین‌خواری و پیشگیری از این جرایم 
را چنان با جدیت پیگیری کند که شمار 

آنها به زودی به صفر برسد.

اقدام قوه‌قضائیه در تخریب یک ساختمان دستگاه قضا، ارزیابی شد؛

 دستگرمی آزادسازی اراضی ملی از تصرف دولتی‌ها

بررسی

در حالی که در روزهای اخیر خبر اخراج دو 
استاد جامعه‌شناسی و فلسفه در دانشگاه‌های 
شهید بهشتی و صنعتی‌شریف خبرساز شد، 
دیروز هم رئیس دانشکده علوم اجتماعی 
دانشگاه تهران از قطع همکاری  با دکتر رضا 
امیدی یکی از اعضای هیات علمی این دانشکده 

خبر داد و این اقدام را متوجه گزینش دانست.
غلامرضا جمشیدی‌ها، به ایسنا گفت: موارد 
علمی و آموزشی دلیل این قطع همکاری نبود 
بلکه برای استخدام، فرد باید مورد تایید منابع 

گزینشی نیز قرار بگیرد.
 به گفته او فرایند استخدام هیات علمی در 
دانشگاه‌ها امری فردی نیست که شخص در 
مورد آن تصمیم بگیرد بلکه سازمان‌ها و نهاد‌های 
متفاوتی از جمله گزینش، حراست، نهاد‌های 
امنیتی و ... در مورد استخدام فرد نظر می‌دهند؛ 
بنابراین استخدام مراحلی دارد و بر اساس 
اطلاعات موجود در خصوص شخص تصمیم 

گیری می‌شود.
وی تاکید کرد: قرارداد دکتر امیدی از تاریخ 
اول فروردین سال ۹۹ تمدید نشد، اما حقوق او 

قطع نشده بلکه در حساب ایشان به شکل مسدود 
باقی مانده است.

 این چه نوع حفظ نظام است؟
در حالی بر شمار اخراج اساتید در روزهای 
اخیر افزوده می‌شود که بسیاری به آن واکنش 
منفی نشان دادند. علی مطهری، نماینده سابق 
مجلس دیروز در واکنش به این اخراج‌ها در 
توئیترش نوشت: »در رژیم گذشته استاد شهید 
آیت‌الله مطهری در شب پانزده خرداد 42 علیه 
شاه سخنرانی کرد و بعد از 45 روز زندان از ادامه 
تدریس در دانشگاه تهران محروم نشد. این چه 

نوع حفظ نظام است؟«
نتیجه حذف یا تبعید به درون است 

یا مهاجرت به بیرون
دیروز همچنین معاون وزارت علوم در دولت 
اصلاحات و استاد دانشگاه تهران نیز در واکنش 
به اخراج اساتید، گفت: »دکتر شفیعی کدکنی 
شعر هشدار دهنده‌ای دارند و آن این است که 
»آخرین فاجعه این بود که ما هر یک به درون 
خویش تبعید شدیم«. این برخورد‌ها خیلی‌ها 
را به درون خود تبعید می‌کند و اجازه نمی‌دهد 

که از ظرفیت‌های نیروهای نخبه در داخل برای 
حل مشکلات داخلی استفاده شود«. غلامرضا 

ظریفیان به سایت انتخاب گفت: 
»بخش علوم انسانی در ایران با موانع زیادی رو 
به رو است. بنابراین آن سرمایه، اندیشه و فکری 
که می‌تواند برای مسائل ایران و وضعیت کنونی ما 
فکر کند و بعد برایش راه حل متناسب را پیدا کند 
را اینگونه از دست می‌دهیم. یا راه دیگری را در 
پیش می‌گیرند و آن این است که اخیرا متاسفانه 
شاهد مهاجرت‌های اساتید و دانشجویان علوم 
انسانی به کشورهای دیگر هستیم. بنابراین این 
خطای بسیار بزرگی است که در برخی دوره‌ها 

اتفاق می‌افتد«.
اساتید ناسازگار با قالب‌های تنگ‌نظرانه، 

حذف می‌شوند*
فعال سیاسی اصلاح‌طلب نیز دیروز درباره 
دلایل اخراج اساتید دانشگاهی به ایلنا گفت:‌ 
»تقریبا این اساتید، هیچ کدامشان از نظر حرفه‌ای، 
تخصصی و شغلی مشکلی ندارند و در ردیف اساتید 
برجسته و اثرگذار هستند و تنها به علت نقاط قوتی 
که دارند، با آن‌ها برخورد می‌شود«. این فعال 

سیاسی یادآور شد: »اتفاقا این اساتید ضعیف 
هستند که به علت ضعف علمی و کاری خودشان 
حاضرند برای حفظ موقعیت اداری و شغلی‌شان 
تن به هر خواسته‌ای بدهند، برخی از آنها به دلیل 
همین ضعف، سربه زیرند و به شکل ریاکارانه در 
مقابل مدیران دانشگاه و مواضع رسمی صاحبان 
قدرت بله قربان‌گو هستند«.علی محمد حاضری،  
در ادامه تاکید کرد:‌ »معلوم است که دلایل اخراج، 
نداشتن صلاحیت‌های علمی و تخصصی نیست. 
یک نوع قالب‌سازی فکری و اندیشه‌ای و رفتار 

سیاسی مورد نظر دوستان وجود دارد که این 
اساتید دانشگاه در آن قالب‌ها قرار نمی‌گیرند و 
به همین دلیل اخراج می‌شوند. ملاک ارزیابی‌ها، 
میزان سازگاری با انتظارات یک قرائت معین از 
اسلام، سیاست و حکومت در ایران است. هر کسی 
با آن شاخص و قالب سازگار باشد، نوعا از لحاظ 
علمی نیز مورد تایید قرار می‌گیرد یا ضعف‌هایش 
با اغماض مواجه خواهد شد. بالعکس، هرکسی در 
این قالب سازگار نباشد حتی  اگر از نظر علمی قوی 

باشد، قبول نخواهد شد«.

انتشار خبر اخراج سومین استاد دانشگاه در روزهای اخیر

موضوع، گزینش »خودی« و حذف »غیرخودی« است؟

کارشناس مسایل حقوقی: 
تخریب بنای مربوط به 

دستگاه قضا در بستر رود 
چالوس اقدام خوبی بوده 
است. اگر دستگاه قضایی 

با همین حدت و شدت 
برخورد کند نتیجه خوبی 

بدنبال دارد

از ۱۰۰ درصد سواحل شمالی 
۸۰ درصد ساخت و ساز 
و تصرف شده که از این 

میزان ۲۰ درصد در اختیار 
مردم و بخش خصوصی و 
۶۰ درصد دیگر در اختیار 

ارگان‌های دولتی، قوه 
قضائیه، نهاد‌های حاکمیتی 

و... است
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سعیده علیپور

زنان ایرانی بیشتر از مردان 
مهاجرت می‌کنند

مدیر رصدخانه 
مهاجرت ایران گفت: 
جمعیت بیکارِ فارغ 
التحصیل همان 
جمعیت بالقوه برای 
مهاجرت هستند، طبق آمارها جمعیت فارغ 
التحصیل زنان ما خیلی بیشتر از مردان است 
بنابراین جمعیت بالقوه مهاجرین تحصیل کرده ما 

بیشتر باید زنان باشند.
 به گزارش خبرآنلاین، بهرام صلواتی افزود: آلمان 
اولین مقصد ایرانی‌ها برای مهاجرت به اروپاست. 
انگستان دومین مقصد مهاجرت ایرانی‌ها در خارج از 
اتحادیه اروپا است و در حال حاضر حدود ۸۳ هزار و 

۵۳۱ نفر ایرانی در این کشور زندگی می‌کنند. 
    

دی ماه ۶۲7 نقطه ایران لرزید 
براساس آمار مرکز لرزه‌نگاری کشوری وابسته 
به مؤسسه ژئوفیزیک دانشگاه تهران، در دی ماه 
۱۴۰۰ نواحی مختلف ایران شاهد ۶۲7 زمین‌لرزه 

بوده است.
به گزارش خبرگزاری ایسنا، این زمین‌لرزه‌ها در 
نواحی مختلف ایران و نواحی مرزی رخ‌داده و توسط 
شبکه‌های لرزه‌نگاری ثبت و تعیین محل شده‌اند. 
در دی‌ ماه ۱۴۰۰ تعداد ۱۴ زمین‌لرزه با بزرگی 
بیش از ۴.۰ در داخل کشور توسط مرکز لرزه‌نگاری 
کشوری به ثبت رسیده است که بزرگ‌ترین آن‌ها 
در تاریخ بیست و پنجم دی ماه ۱۴۰۰ با بزرگی ۵.۱ 
در مقیاس امواج درونی زمین حوالی سیرچ استان 

کرمان رخ داده‌ است.
    

»نارنجی« به نقشه کرونایی کشور 
بازگشت

پس از مدت‌ها و با 
افزایش مبتلایان به کرونا 
رنگ نارنجی بار دیگر به 
نقشه‌ی کرونایی کشور 

بازگشت.
بر اساس اعلام اپلیکیشن ماسک با افزایش موارد 
بستری، ۳۲ شهرستان از وضعیت آبی کرونا خارج 

شدند و در وضعیت زرد قرار گرفتند.
علاوه‌بر آن، شهرستان اردکان از استان یزد در 

وضعیت نارنجی قرار گرفت.
    

یک کشته در آتش‌سوزی 
مسافرخانه میدان راه‌آهن

عام  ا بر  بنا 
آتش‌نشانی، آتش‌سوزی 
در یک مسافرخانه در 
میدان راه‌آهن در جنوب 
تهران مهار شده اما از 
میان حاضران در این مسافرخانه یک مرد ۵۰ساله 
جان باخته و یک‌نفر سوختگی شدیدی دارد. هشت 

نفر دیگر هم آسیب‌دیدگی‌هایی دارند.
به گزارش ایرنا، در زمان حادثه حدود ۳۰ نفر در 
اتاق‌ها بودند که ۲۰تن از آن‌ها با استفاده از نردبان 
هیدرولیک و نفوذ به داخل ساختمان، سالم تخلیه 
شدند.محل آتش‌سوزی یک مسافرخانه ۲ طبقه که 

بیش از ۵۰ اتاق داشت روی داد.
    

 زخمی‌شدنِ جنگل‌بان
 با سلاح سرد

فرمانده یگان 
حفاظت منابع طبیعی 
و آبخیزداری گلستان 
از زخمی شدن یکی از 
نیروهای این یگان در 

حین گشت و مراقبت از جنگل قرق خبر داد.
به گزارش ایسنا، سرهنگ گلبینی، اظهار کرد: 
این نیروی پس از صدور تذکر به دامدار متخلف 
با ساح سرد دچار مصدومیت می‌کند، افزود: 

مصدومیت از ناحیه سر و دست شد.
    

افزایش خودکشی در ایران 
دبیر کمیته پیشگیری از خودکشی انجمن 
علمی روانپزشکان ایران گفت: از سال ۱۳۸۴ تاکنون 
خودکشی روند صعودی داشته است. بیشترین 
میزان در گروه افراد با مشاغل آزاد، بیکار و خانه‌دار 
است که تایید‌کننده نقش وضعیت نابسامان 

اقتصادی در اقدام به خودکشی است.
به گزارش تجارت‌نیوز، معصومی گفت: 
خودکشی هیچ‌گاه در نتیجه یک عامل اتفاق 
نمی‌افتد. معمولا تعامل پیچیده‌ای از عوامل روانی، 
بیماری جسمی، سوءمصرف مواد، مشکلات 
خانوادگی، تعارضات بین فردی و استرس‌های 

زندگی منجر به خودکشی در فرد می‌شود.

از گوشه و کنار


